Neu in Sachsen: N-Einzelvoltigierer

L-Pflicht fiir Einzelvoltigierer, Aufsprung ohne Bewertung.

Technikprogramm: Knien riickwirts, Nadel vorwirts, Stiitz auf der Kruppe vorwérts, Bank riicklinks mit
abspreizen eines Beines, Querlieger. Bewertung analog Technikprogramm LPO.

Nur Instrumentalmusik erlaubt.

Bewegungsbeschreibung N-EV Techniklibungen

Knien rickwarts

- die Unterschenkel sind hiiftbreit auseinander und liegen parallel zur Wirbelsdule des Pferdes, die
FuBspitzen sind gestreckt.

- Aufrichtung des Oberkorpers leicht hinter die Senkrechte bei gleichzeitiger Gewichtsverlagerung auf
die Unterschenkel, der Blick ist geradeaus gerichtet.

-die Hiifte ist nahezu gestreckt, die Unterschenkel sind von den Knien bis zu den FuB3spitzen
gleichmiBig belastet.

-Die statische Haltung der Arme ist freigestellt.

- die Ubung muss vier Galoppspriinge gehalten werden; die Ubung beginnt, wenn der Oberkdrper die
Senkrechte erreicht hat und sich die Arme in Ruheposition befinden.

Minderung:
-hartes und/oder unkontrolliertes Aufknien

-Hohlkreuz oder gebeugte Hiifte
-Fersensitz
-ungleiche Gewichtsverteilung

Abziige:

bis zu 2 Punkte: Gleichgewichtsverlust, Fersensitz

Nadel vorwarts

-der Ful} des Standbeins steht parallel zur Wirbelsdule des Pferdes, der Blick ist in Bewegungsrichtung
des Pferdes gerichtet, beide Hénde greifen von oben auf die Griffe.

- das gestreckte Spielbein wird bis zur Senkrechten nach hinten oben gefiihrt.

- das Standbein ist gestreckt, der Korperschwerpunkt bleibt senkrecht iiber dem gleichmiafig belasteten
FuB3 bei maximaler Bewegungsweite (180 Grad zwischen Standbein und Spielbein) bilden Kopf,
Oberkorper und Spielbein eine anndhernd gerade Linie der Oberkdrper befindet sich moglichst nahe am
Standbein, der Kopf in Verldngerung der Wirbelsédule, die Schulterachse ist parallel zur Schulterachse
des Pferdes.

- die Nadel muss vier Galoppspriinge gehalten werden, der Abbau ist freigestellt.




Minderung:
-der Ful} des Standbeins steht diagonal zur Wirbelsdule des Pferdes.

-die Hiande greifen nicht auf die Griffe.

-das Standbein ist nicht gestreckt, der Ful3 nicht gleichméBig belastet.
-mangelnde Bewegungsweite

-Schulterachse verdreht

Abziige:
bis zu 2 Punkte: Stiitz der Hande anders als vorgeschrieben

Stitz auf der Kruppe

- beidarmiger Stiitz mit den Handen auf dem hinteren Drittel des Pads, die Beine sind gestreckt und
schulterbreit gedftnet.

- die Oberschenkel liegen auf der Kruppe auf.

- der Korper bildet vom Kopf bis zu den Fiillen eine gerade Linie.

- der Kopf wird in Verldngerung der Wirbelsdule gehalten

Minderung:

-mangelnde Spannung in Rumpf und Becken
-Hohlkreuz

Abzige:
bis zu 2 Punkte: Hande stiitzen nicht wie vorgegeben, Beinhaltung zu breit
bis zu 1 Punkt: Biickhaltung wéhrend des Liegestiitzes

Bank rucklinks auf der Kruppe mit Abspreizen eines Beines

-beide Hinde greifen von oben auf die Griffe, Blickrichtung riickwirts; aufstellen beider Beine auf die
Kruppe.

- Abheben des Gesélles bis zur vollstandigen Streckung der Hiifte, ca. 90 Grad zwischen Oberschenkel
und Unterschenkel

- die Arme sind gestreckt (Arm-/Rumpfwinkel anndhernd 90 Grad).

- abspreizen eines Beines (Spielbein) nach oben, das Spielbein wird gestreckt im rechten Winkel zum
Korper gehalten

- Der Kopfist in Verldngerung der Wirbelséule.

- die Ubung muss vier Galoppspriinge gehalten werden, der Abbau ist freigestellt.

Minderung:
-Hiifte nicht gestreckt oder iiberstreckt

-Arme nicht gestreckt
-Abspreizen eines Beines unter bzw. liber 90 Grad



Abzige:
bis zu 2 Punkten: Stiitz der Hinde anders als vorgeschrieben, Abweichung von der Waagerechten in der
Hiiftquerachse; Standbein verrutscht/labil

Querlieger seitlinks mit gegratschten Beinen einarmig gehalten

- Ausgangsposition ist der Innensitz

-die rechte Seite des Voltigierers liegt direkt hinter dem Gurt auf dem Pferderiicken auf.

- die Langsachse des Voltigierers entspricht der Querachse des Pferdes.

- die Beine sind gestreckt und maximal gegrétscht, dabei zeigen beide Knie in die Bewegungsrichtung
des Pferdes

- Kopf, Riicken und Hiifte bilden eine gerade Linie, der Blick ist in die Bewegungsrichtung des Pferdes
gerichtet, der Kopf in Verldngerung der Wirbelséule, der rechte Arm hélt den dulleren Griff, der linke
Arm wird senkrecht gehalten.

- die Position muss vier Galoppspriinge gehalten werden, der Abbau ist freigestellt.

Minderung:

-die Langsachse des Voltigierers entspricht nicht der Querachse des Pferdes
-die Knie zeigen nicht in die Bewegungsrichtung des Pferdes

Abzige:
bis zu 2 Punkte: Kdrperlangsachse bildet keine gerade Linie
bis zu 1 Punkt: der linke Arm wird nicht senkrecht gehalten.

Bewertung des Technikprogramms und der Technikiibungen

Das Technikprogramm wird nach dem
Wert der 5 Technikelemente : Gestaltung : Ausfihrung : Pferdenote im Verhaltnis 5: 1: 2 : 1 bewertet.

Es wird jedes Technikelement bewertet (Hochstnote 10,0). Die statischen Technikelemente miissen vier
Galoppspriinge ausgehalten werden. Das Z&hlen beginnt erst, wenn die Ubung vollstandig aufgebaut ist.

Die geforderten Technikelemente miissen in Kombination mit frei gewéhlten Elementen gezeigt werden.
Wiederholungen eines Technikelements sind nur im direkten Anschluss an den ersten Versuch méglich.
Wiederholungen zu einem spateren Zeitpunkt werden in der Note des Technikelements nicht bertcksichtigt.

Im Falle eines Sturzes mit Aufgabe der Verbindung zum Pferd wahrend eines Technikelements wird die Ubung,
bei deren Ausfiihrung der Sturz erfolgte, als ,, nicht ausgefiihrt bewertet. Die Zeit wird angehalten und bei
erneutem Aufsprung fortgesetzt. Die Wiederholung desselben Technikelements nach einem Sturz bleibt ohne
Bewertung.

Standardabziige:
1 Punkt: - je fehlendem Galoppsprung bei einem statischen Technikelement
2 Punkte: - Wiederholung bzw. erneutes Ansetzen eines Technikelements

Wertnote O flir: - jedes nicht gezeigte Technikelement
- Verlassen des Pferdes wahrend eines Technikelements
- zweimaliges Wiederholen eines Technikelements bzw. zweimaliges erneutes
Ansetzen zu einem Technikelement
- jedes Technikelement, das nicht vollstandig im Linksgalopp ausgefiihrt wird
- wenn sich durch Abziuige die Wertnote 0 ergibt



